Principales Indicadores de
destion en el mantenimiento
Industrial
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:QUE ES EL UN
INDICADOR?

Unindicador es una caracteristica que se
puede observary se puede medir, se usa
regularmente para mostrar o resaltar los

cambios originados en un proceso, permite a
una organizacion monitorear el estado de cada
uno de sus procesos, identificar erroresy
anticiparse a eventos que atenten contralos
resultados previstos, sirven para tomar
decisiones basadas en la informacion.
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Los indicadores de mantenimiento son
herramientas que se usan para medir el
desempeno de un sistema de mantenimiento y
ayudar a identificar areas de mejora mediante
el analisis de los datos obtenidos, son métricas
que se utilizan para medir el rendimiento de
una accion determinada



REGLAS PARA DEFINIR
INDICADORES

Modelos de gestion de riesgos
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10.

sura=

indicadores deben medir lo que la empresa espera de un departamento de
mantenimiento.

Los indicadores deben ser representativosy faciles de medir.

Se recomienda de medir tiempos de ciclos y procesos en la organizacion de
mantenimiento.

Los indicadores de resultado deben tener en cuenta todas las areas de la
compania(produccion, logistica, gerencia, etc.).

Sies posible, se recomienda analizar los indicadores de la competencia o
indagar en los indicadores de la actividad econémica(especie de
benchmarking).

Se debe implantar una cultura de medicién o adquisicién de datos en el
equipo de mantenimiento.

Utilice solo e indispensablemente los indicadores que le interesen.

Se recomiendainvolucrar al equipo de mantenimiento en la definicion del
indicador.

Se debe analizar la eficacia de cada indicador.

Se debe eliminar o cambiar aquellos indicadores que lo requieran.

EMPRESAS



REPRESENTACION GRAFICA DE LOS INDICADORES suras

I- TEF1 II
TEF2

Estado

Operativo ™= . F1 = . FZ - F3
TO1 TO2 TO3

TFS1 TFS2 TFS3

Estado de
fallo

TTR1 TTR2 TTR3

t (Horas, minutos)

TEF=TBF tiempo entre fallos (time between failures)
TEFSi=TFCi+TPRi > L(B;Tg? Pempo ?peragivo has_tz? e(léallo (tt.ime)to failure)
N\ \ = iempo fuera de servicio (Downtime
TEFi=Toi-1+TFSi TPR=TTR Tiempo parareparar(Time to repair)
TFC=TOC Tiempo fuera de control(time out of control)
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i=1T0
n

TPO =

Representa que tanto opera una maquina antes

de fallar, mide el tiempo de actividad y sirve T0: T , H el o
para programar un bache de produccion y : Il'lempo operativos hasta un fallo-mantenimiento

saber que probabilidad hay de terminarlo sin (preventivo, correctivo) _
interrupcion. TO=Tiempo total-tiempo muerto-tiempo no usado

n=numero de mantenimientos del periodo evaluado
Tiempo: horas, dias, semanas, meses, anos

Aplicaciones:
« Componentes criticos (sello, rodamiento, rueda, : :
Ejemplo: Sistema de motobomba

etC') Sello — 6 meses
Sistema/equipo (motobomba, intercambiador, Rodamiento — 3 meses

motor, etc.) Sello - 2 meses

. Acople — 2 meses
Planta y unidad Sello — 4 meses

Rodamiento — 4 meses
Sello — 3 meses
Acople — 4 meses

Sello — 2 meses

Nota: Aplica para equipos mantenibles

nTO
TPO = %
6+3+2+2+4+4+3+4+2
TPO = 5

TPO= 3.3 meses/f.
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Ejemplo: Sistema de motobomba
Representa una frecuencia de fallos, es Sello - 6 meses

expresada en fallos hora. Rodamiento - 3 meses
Sello - 2 meses

Acople - 2 meses
Sello - 4 meses
Rodamiento - 4 meses
Sello - 3 meses
Acople - 4 meses

Sello - 2 meses

n.TO
TPO = Ziz1

n
6+3+2+2+4+4+3+4+2

TPO =
9

TPO= 3.3 meses/f.

Ejemplo: Sistema de motobomba

FF = 1
~ TPO
1

- 33 meses/fallo

FF

FF=0.303 fallos/mes
FF=3.636 fallos/ano
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Es el tiempo que toma para resolver un problema
y gque el equipo esté operando de nuevo Incluye el
tiempo de notificacion, desplazamiento,
diagnostico, espera(ubicar materialesy
repuestos, enfriamiento, limpieza), reparacién, y

pruebas. Mide también cuanto tiempo estaremos
sin produccion. Puede usarse para medir MTTR
para fallas o MTTR para pardas programadas.
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Y™ TFS
n

TPFS =

TFSi=TFCi+TPRi

TFS=tiempo fuera de servicio por mantenimiento

TPFS=MDT (Mean Down Time)

Ejemplo:

Tiempo muerto no programado= 232 horas
Numero de correctivos= 12

Tiempo programado= 160 horas

No de preventivos, correctivos programados= 6

Ejemplo:
TPFSy p = % TPFSy p = 19.3 horas/fallo
TPFSp = 1:;};(;;(1; TPFSy p = 26.66 horas/fallo
232+160horas
TPFS= ove Falios TPFSy p = 21.8 horas/fallo

sura=
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Elindicador de disponibilidad se refiere al ,
porcentaje de tiempo durante el cual un equipo se Ejemplo: 5
encuentra apto para su uso y en operatividad. No MTTF programado=4 dias ’
es afectado por la falta de demanda del producto. MTTF no programado= 6 dias
TPFS programado=1 dias
TPFS no programado=_2 dias

Di bilidad = kit 100%
isponibilidad = e —rp e X 0

Ejemplo:

(4 + 6)dias
(44 6)dias + (1 + 2)dias
D =76,92%
[Indisponibilidad=1-D
1=23,07%

x100%
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Elindicador de indisponibilidad se refiere al Ejemplo: )
! : : MTTF programado=4 dias
porcentaje de tiempo durante el cual un equipo se .
. . ) MTTF no programado= 6 dias
encuentra indisponible en un periodo .
determinado por causas de eventos planificados. VAP S progieime o=l el
TPFS no programado=2 dias
Ejemplo:
D Ldtas 100%
= ; X 0
(4 + 6)dias + (1 + 2)dias
D =7,69%
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Elindicador de indisponibilidad se refiere al

i ' lun JoJoS i
porcentaje de tiempo durante el cual un equipo se Ejemplo:

encuenjtra indisponible en un periodo . W erearEEs et 6fee

determinado por causas de eventos correctivos A

(fallos) MTTF no programado= 6 dias
) TPFS programado=1 dias

TPFS no programado=2 dias

I — TPES: 100%
(bm) = vrrE + RS *L00%

Ejemplo:

2dias

D=
(4 + 6)dias + (1 + 2)dias
D = 15.38%

x100%
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Se refiere a la probabilidad de que un equipo
cumpla una misién bajo condiciones
determinadas
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O

surd =

—

Ejemplo: Sistema de motobomba con MTBF o TPO de 4000 horas

FF = !
~ TPO
FF = -
4000 horas/fallo

FF=0.00025 fallos/hora
Tiempo= 30 dias (720 horas)

R(1) = ¢~0:00025+(720)
R(1) = 83,52%
Q(1) =16,47%

EMPRESAS



También denominado Llave en Mano porque mide
el tiempo real dedicado a las tareas de

mantenimiento del equipo como un porcentaje
del tiempo total de mano de obra.

SURA © Todos los derechos reservados — Modelos de gestion de riesgos

Ejemplo: 32 personas, Tiempo Total 2088 horas x persona
Tiempo Llave en mano 46100 horas

46100 horas
32x2088horas

Uso de mano de obra =

x100%

46100 horas

= 009
Uso de mano de obra Ce816horas x100%

Uso de mano de obra = 69%
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Este indicador muestra la relacion entre las
ordenes de trabajo vencidas y las finalizadas. Es
decir, toda la suma de las actividades pendientes
de finalizacion. Este indicador muestra la relacion

entre la demanda de trabajos y la capacidad de Backlon — Y H.H (Planificados + programados + ejecutados + pendientes)
poder atenderlos. acitog = ). H.H Disponibles x Productividad

La productividad se puede entender por el
porcentaje de tiempo que realmente el operario
de mantenimiento esta realizando la tarea.
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